

奉化雪窦山： 海上蓬莱，陆上天台



弥勒大佛 通讯员 赵高翔 摄

作为中华弥勒根本道场和弥勒文化的发源地，雪窦山被称为“中国佛教五大名山”之一，素有“海上蓬莱，陆上天台”之美誉。

雪窦山是风景秀丽的文化名山，雪窦寺是高僧辈出的禅宗名刹。据史料记载，雪窦寺创于晋，兴于唐，盛于宋，至今有1700多年历史。宋时名列天下禅院“五山十刹”之一，明时位居“天下禅宗十刹五院”之一。

1872年初夏，35岁的英国人约翰·汤姆逊结束了为期10年的亚洲纪实摄影之旅，带着1200多张玻璃底片离开中国。当年4月，他完成了在宁波市区的拍摄后，乘乌篷船溯江到达奉化，再前往雪窦寺、千丈岩、三隐潭等地探幽揽胜，留下了一批弥足珍贵的历史性影像。

1873年，他出版了两本摄影集，引起轰动。其中在雪窦山等地拍摄的照片，让很多人认识了奉化和宁波。

千余年来，雪窦寺五毁五建，历经沧桑。1985年，雪窦寺重建。2005年9月，国家宗教事务管理局批准建造露天弥勒大佛。2008年11月，大佛落成开光，佛像身高33米，莲花座高9米，通高56.74米，是目前“世界之最”。

今年，弥勒文化节迎来第12个年头。伴随一年一度的盛会，弥勒文化已经逐渐走向全球，成为沟通海内外的文化使者，传播中国声音，带动奉化“全域旅游”大发展。目前，雪窦山已与50多个国家和地区开展弥勒文化互访交流。

奉化滕头村： 乡村，让城市更向往



滕头村 通讯员供图

隶属于奉化区萧王庙街道的滕头村不大，面积2平方公里，全村有358户、890人。但滕头村又很大，2018年社会总产值超97亿元，人均收入达到6.35万元，入围“全球生态500佳”“世界十佳和谐乡村”，并作为全球唯一乡村入选上海世博会，还获得了全国先进基层党组织、全国文明村等70多项国家级荣誉。几十年来，滕头村创造了生态优势，又将生态优势转化成经济优势，实现了从贫困到温饱、到小康、再到富裕的跨越式发展。

谁能想到，上世纪六七十年代，滕头还是一个贫困村，当时流传着一句歌谣“田不平，路不平，亩产只有二百零，有因不嫁滕头人”。随后，“一犁耕到头”的滕头人改土造田、兴修水利，硬是靠着手将村舍从最初的泥墙茅屋，改变为砖头砌的农家楼，再到钢架结构的乡村别墅。

1999年，滕头村率先开发乡村旅游，划出几十亩地作为旅游区，种上花，搭起亭子，用苗木塑造出各式动物造型，向游客开放。之

后，滕头村成为全国首批卖门票的村庄。旅游区里的将军林、院士林、外婆溪、月亮湖与村里新建的联排别墅相连相映，形成“村在景中、景在村中”的模样。

2015年世博会滕头案例馆被拆后，滕头村按照1:1的大小，将整个馆复制回了村里，并于2017年1月对外开放。如今，滕头已成为国家5A级景区和首批生态旅游示范区。

刚刚落成的生态农创园和小火车等项目，是滕头村为了改变原本以门票经济为主的旅游模式，转型升级为以二次消费、功能性消费为主的发展模式而建的。滕头农创中心总规划占地约100亩，总建筑面积3万余平方米，总投资约3亿元。现在，游客走进滕头老城，就是宁波特产馆，从传统土产到网红特产，样样俱全。可以从滕头老街、滕头瓷街、滕头海洋街一路逛吃，沿街都是特色美食、文创产品，最后到达核心地标滕头阁。滕头人说，滕头村要实现一年一个样，三年大变样，五年一个“新滕头”。他们正朝这个目标努力着。

卓兰芳纪念馆： 追随信仰感知力量



卓兰芳纪念馆 通讯员供图

卓兰芳纪念馆位于奉化区松岙镇海沿村，总建筑面积572平方米，占地面积1120平方米。正面中西合璧，围墙高耸，大门飞檐翘角。卓兰芳牺牲已89年，仍然不断有后人来到这里，追随信仰，感知力量。

卓兰芳故居就在纪念馆内。坐西朝东，系木结构小屋，上有阁楼。三间连在一起的平房，陈列着一些生产生活用品，如蓑衣、道串、铲、锄头、犁刀等。

历史闪回。卓兰芳，1900年出生在海沿村，1925年加入中国共产党，1926年1月被选为中共宁波地委委员、工委书记。

1927年3月，宁波总工会被反动派捣毁；“四·一二”反革命政变中，大批共产党员遭迫害；7月，浙江省委组织部被破坏；1928年2月，浙东暴动计划流产。当时的宁波，和全国各地一样，笼罩在白色恐怖之中。

在此危急时刻，卓兰芳临危受命，担任中共浙江省委书记，先后领导了诸暨农民暴动、浙西暴动。

1930年9月8日，卓兰芳在杭州不幸被捕，10月5日牺牲，年仅30岁。他把毕生精力都奉献给了共产主义事业。

1987年2月，卓兰芳纪念馆被公布为奉化市文物保护单位，1992年，卓兰芳故居事迹陈列馆建立，1995年2月被宁波市委市政府批准命名为“爱国主义教育基地”，2005年，卓兰芳纪念馆被宁波市委授予宁波市党史教育基地，2008年获省爱国主义教育基地称号。

如今，纪念馆增加了外围展出陈列，将卓兰芳曾经开过会的灯头庙、景祐庙等景点也纳入展陈范围，并邀请老革命、老干部到中小学巡回宣讲革命事迹，还开展送革命电影、送戏下乡等公益活动。“不忘初心、牢记使命”，后人正沿着革命先烈的足迹继续前行。

本版撰文 记者 吴丹娜 通讯员 卓建青 钟水军

宁波时代地标寻访推选活动

顾问机构：宁波市斯正项目管理咨询有限公司
主办单位：宁波晚报、现代金报、宁波晚报旗下「甬恋」新闻客户端
指导单位：宁波市自然资源和规划局、宁波市城市管理局、宁波市政府新闻办、宁波市网信办、宁波市住房和城乡建设局、